

(上接1版)

## 构筑网络“保护墙”

未成年人被称为是“网络原住民”，加强网络空间未成年人权益保障，是未成年人保护必须面对的一大难题。去年3月，龙泉市检察院在办案中发现，犯罪嫌疑人季某利用“龙泉市某中学表白墙”微信朋友圈发布的信息，添加多名在校学生为好友，继而邀约线下见面，并对其中一名女生实施了不法侵害。

在进一步的调查摸底中，检察机关发现当地城区有7所中学均存在以学校名称命名的“表白墙”微信账号，经核实系个人擅自注册命名，均未获得校方授权，相关账号覆盖在校学生达12000余人，存在大量泄露未成年人身份信息、诱发未成年人违法犯罪不良信息的情况。

针对该问题，龙泉市检察院推动开展校园“表白墙”监管漏洞专项整治，约谈惩戒相关微信账号运营者，注销相关账号，常态化开展未成年人网络安全隐患排查，携手维护未成年人信息安全案。

配合网络空间专项治理，我省检察机关共审查起诉利用网络实施侵害未成年人犯罪案件284件，不断加强未成年人网络保护。

## 分级矫治避免“小错”成大罪

对未成年人来说，一旦有了罪错行为，而没有得到及时的矫治，很有可能从“小错”蔓延发展成大罪。对罪错未成年人，如何在关键时刻拉他们一把，实现精准干预？省检察院在全省16个基层检察院部署开展了罪错未成年人分级干预试点工作，鼓励各地精细化办案、精准化帮教、精确化惩戒，协同各方预防关口前移，实现未成年人犯罪预防。

在试点过程中，湖州市检察院提请湖州市委、市政府出台全国首个《关于未成年人罪错行为分级矫治的实施意见》，联合教育、民政等20家单位，以干预早期不良行为、规范矫治严重不良行为、提升专门教育矫治保障为重点，开展4个维度12项要点举措，构建阶梯式干预、一体化治理格局体系。衢州检察机关在当地专门学校设立驻专门学校检察官办公室，选任检察官以法治教育、谈心谈话、入校巡查、回访交流等方式，打通检察履职与专门学校矫治教育的链接通道，助力专门教育规范发展。

对监护人开展亲职教育1398次，制发“督促监护令”634份；对未成年被害人开展心理疏导190次，发放司法救助金98.4万元；包括90名检察长在内的878名检察官担任法治副校长，走进校园开展法治教育活动，覆盖中小学校1183所……我省检察机关努力以法治为未成年人打造健康成长环境，让涉及孩子的问题有人管、管得住、管得长远。

## “江邻湖畔社”启动

通讯员 齐鸣 见习记者 孔珂依

本报讯 近日，杭州市萧山区北干街道江南星城、湖滨花园未来社区举办了合伙人品牌“江邻湖畔社”启动发布会。会上，“江邻湖畔社”品牌联创协议正式签约，合伙人代表、合伙人单位获授牌，以社创合伙人机制开启未来社区建设的新征程。

据了解，两个社区合力打造的“江邻湖畔社”，拓宽居民空间资源、增强居民情感归属和社交互动、打造“人人都可参与”的合伙人品牌，旨在实现居民需求互联互通。社区也将加强资源链接，推动优质项目链接到社区建设中。

北干街道相关负责人表示，今年是“社区建设年”攻坚行动启动之年，江南星城、湖滨花园未来社区“江邻湖畔社”不仅是一个品牌，也是街道未来社区联创的青春试验，还是一场关于理想生活方式的实践。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

# 省内首家“长”在律所的“博物馆” 用文物“讲述”中国律师百年发展史

本报记者 肖春霞 沈艳瑜

本报讯 钱塘江畔，高楼林立间有一处约2800平方米、装修古朴的写字楼，这里既是北京大成(杭州)律师事务所办公场所，也是一处中国律师百年发展史料陈列馆，还是杭州市律师行业党员教育基地。近日，记者来到这里，聆听文物“讲述”中国律师发展故事。

当天，北京大成(杭州)律师事务所主任徐万钧早就来到了办公室。他告诉记者，因为自己有收藏法治文献资料的爱好，便萌生了在律师事务所里建“博物馆”

的想法。2021年，这座嵌入式的律师文化“博物馆”正式诞生，这也是省内首家“长”在律所内的“博物馆”，该馆二次拓面，先后经历3年建设后才具完备。之所以说是嵌入式，是因为馆内近千件珍贵律师历史文献资料与法律文化物品均以上墙或者装饰方式呈现，既不影响写字楼使用功能，还能增加其文化底蕴和教育意义。

从一张透视清末司法转型的《苏报》到讲述首位“劳工律师”施洋推动社会进步故事的《大公报》，再到《陕甘宁边区高等法院布告刑字第贰号》还原董必武贯彻

“法律面前人人平等”公正审理案件，循着展廊向前，刘崇佑、沈钧儒、章士钊等先辈们为推动法治进程苦苦探索的事迹犹在眼前。馆内每件文物都承载着一段历史，它们沿着中国律师制度起源、中断、而后恢复繁荣的历史脉络，较为系统地展示了中国律师业100余年来的发展历程。

徐万钧介绍，该馆虽不对外开放，但仍有许多省内外、行业内外的朋友们慕名前来参观，如今该场所不仅成了本所律师耳濡目染的思想政治教育地，也成了更多人了解中国律师行业历史、律师使命和情怀的重要基地。



## 唱起反诈拍手歌

5月29日，诸暨市公安局陶朱派出所民警走进辖区一幼儿园，教小朋友们唱起了反诈骗拍手歌，鼓励孩子们成为“小小反诈宣传员”。

通讯员 孟炜维 摄

## 杭州互联网法院推动签署全国首个数字治理领域司法建议合作备忘录

更高层次、更宽领域，更好发挥数字社会治理“啄木鸟”的积极作用，签署了《合作备忘录》。这是全国首个在数字治理领域签署的司法建议合作备忘录。

当前我国平台经济发展迅速，在引领发展、创造就业、增强国际竞争力等方面发挥了重要作用。如何以能动履职服务保障平台经济健康发展、加强平台生态协同治理、以司法建议“小切口”做实社会治理“大文章”，是互联网法院面临的重要实践课题。

近年来，杭州互联网法院紧紧围绕高标准打造新时代互联网法院目标任务，聚焦“促进网络空间治理法治化”使命任务，坚持办案与治理并重，通过审结发布一批涉平台经济的典型案例，为平台经营者提供更加具体的市场竞争行为指引，积极营造和谐共生、创新包容、规范发展的平台经济健康生态；同时，聚焦能动履职，坚持共建共治共享，针对11

类涉网案件审判实践中发现的涉及平台监管漏洞、个人信息泄露、网络黑灰产业链、未成年人网络沉迷、新技术应用等问题，积极向相关行政部门、企事业单位、行业协会等发送司法建议24份，及时预警平台运行、行政执法、社会治理中存在的风险隐患，真正把法治落到实处、落到网络最末端。

司法建议工作是人民法院积极参与社会治理、以审判工作现代化服务保障中国式现代化的重要途径。通过与相关部门进一步深化合作并签署《合作备忘录》，体现了共建共治共享理念，对于实现数字经济协同共治意义重大。杭州互联网法院院长陈增宝表示，将以签署本次《合作备忘录》为契机，通过深化合作、拓宽领域，持续健全府院联动、内外协同的网络纠纷综合治理体系，支持平台企业在引领发展、创造就业、国际竞争中大显身手。

## 最具安全感的两个“女团”正式“联名”

本报记者 马丽红 通讯员 杨映霞 滕臻

本报讯 近日，杭州市拱墅区的“武林大妈”和舟山市普陀区的“东海渔嫂”正式宣布携手共建，双方将共同探索基层社会治理的新模式，推动基层社会治理体系和治理能力现代化。

结对仪式上，“武林大妈”与“东海渔嫂”签订了合作协议，并交换了志愿者马甲。“武林大妈”代表分享了她们在平安巡防、文明劝导、助老为民等方面的志愿服务工作经验，“东海渔嫂”代表则展示了她

们在社区法律宣传、群众心理疏导等平安建设方面的成果。双方代表就如何加强合作、实现资源共享、优势互补进行了深入讨论。

当天，“东海渔嫂”代表还在“武林大妈”代表的引领下，参观了武林街道社会治理工作站，双方深入交流了各自的工作经验和方法。随后，两支队伍在志愿服务微笑亭模拟调解了一起发生在武林街道的购物纠纷。

模拟调解中，“武林大妈”和“东海渔嫂”强强联手，详细了解事情经过、仔细询

问顾客需求、探讨解决方案，最终成功化解纠纷，赢得了当事人的认可，展现了高效的调解技巧和深厚的群众工作基础。模拟调解结束后，“武林大妈”还与“东海渔嫂”一同分析了调解过程中的主要矛盾点，就双方的调解思路展开了讨论，互相吸取了对方调解过程的亮点，并对调解过程中的不足之处进行了复盘和改进。

“欢迎‘东海渔嫂’常来与我们多多交流，增加合作，携手打造基层社会治理的新标杆。”“武林大妈”公益社会服务中心秘书长杨映霞对此次合作充满信心。